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ภาษีบํารุงท�องท่ี 
1.ภาษีบํารุงท�องท่ี คืออะไร 
ตอบ ภาษีบํารุงท�องท่ีหรือท่ีเรียกกันโดยท่ัวไปว าภาษีท่ีดินหรือภาษีดอกหญ�า เป#นภาษีท่ีเรียกเก็บจากท่ีดิน 
ภาษีท่ีจัดเก็บโดยพระราชบัญญัติภาษีบํารุงท�องท่ี พ.ศ.2508 
2.ใครเป#นผู�มีหน�าท่ีเสียภาษีบํารุงท�องท่ี 
ตอบ บุคคลหรือคณะบุคคลไม ว าจะเป#นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดินมีหน�าท่ีเสียภาษี
บํารุงท�องท่ี 
3.จะขอรับแบบแสดงรายการท่ีดินเพ่ือเสียภาษีบํารุงท�องท่ีได�ท่ีไหน 
ตอบ แบบพิมพ;แสดงรายการท่ีดินเพ่ือเสียภาษีบํารุงท�องท่ีหรือเรียกย อๆ ว า แบบ ภบท.5 จะขอรับ ฟรี ได� ณ 
ท่ีงานจัดเก็บรายได� กองคลัง อบต.โพทะเล 
4. แบบแสดงรายการท่ีดินเพ่ือเสียภาษีบํารุงท�องท่ี (ภบท.5) จะต�องยื่นเม่ือไร และยื่นท่ีไหน 
ตอบ การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินเพ่ือเสียภาษีบํารุงท�องท่ี (ภบท.5) จะต�องยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน 
ภายในเดือน มกราคม ของทุกปAท่ีมีการตีราคาปานกลาง ตามปกติจะมีการตีราคาปานกลางท่ีดินใหม ทุกๆ 4 ปA 
กรณีเจ�าของท่ีดินได�รับกรรมสิทธิ์ใหม ต�องยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภบท.5) ภายใน 30 วัน นับแต วันท่ี
ได�รับกรรมสิทธิ์นั้น 
5. เจ�าของท่ีดินหลายแปลงอยู ต างท�องถ่ินและเจ�าของปลูกบ�านอยู อาศัยหลายแห งจะขอลดหย อนภาษีบํารุง
ท�องท่ี กรณีใช�ท่ีดินปลูกสร�างบ�านพักอาศัยได�ทุกแปลงหรือไม  
ตอบ การลดหย อนภาษีบํารุงท�องท่ีสําหรับท่ีดินท่ีใช�ปลูกบ�านพักอาศัยได�ในท่ีดินแปลงเด่ียว ถ�าในกรณีเจ�าของ
ท่ีดินมีท่ีดินหลายแปลงอยู เนื้อท่ีใกล�เคียงหรือติดต อกันและอยู ในหน วยเดียวกัน จะลดหย อนได�เพียง 100 
ตารางวา แต ถ�ามีท่ีดินหลายแปลงอยู ห างกันหรือคนละหน วยจะต�องขอลดหย อนแปลงใดแปลงหนึ่งเท านั้น 
6. ภาษีบํารุงท�องท่ีประจําปAจะต�องชําระเม่ือใด 
ตอบ ผู�มีหน�าท่ีเสียภาษีบํารุงท�องท่ีจะต�องชําระภาษีภายในเดือน เมษายน ของทุกๆ ปA ในกรณีเจ�าของท่ีดิน
โอนกรรมสิทธ;หรือแบ งแยกท่ีดินให�ผู�อ่ืน ผู�ได�รับกรรมสิทธิ์จะต�องยื่นแบบแจ�งรายการเสียท่ีดินภายใน 30 วัน 
นับแต วันท่ีได�รับกรรมสิทธิ์นั้น 
7. ถ�าไม ชําระภาษีบํารุงท�องท่ีภายในเวลาท่ีกําหนดจะต�องเสียเงินเพ่ิมอย างไร 
ตอบ ไม ชําระค าภาษีบํารุงท�องท่ีภายในเวลาท่ีกําหนดต�องเสียเงินเพ่ิมร�อยละ 24 ต อปA  ของจํานวนเงินท่ีต�อง
เสียภาษีบํารุงท�องท่ี 
8. เม่ือได�รับโอนกรรมสิทธิ์ท่ีดินมาหรือโอนกรรมสิทธิ์ท่ีดินไปให�ผู�อ่ืน ผู�โอนและผู�รับโอนมีหน�าท่ีอย างไรในกรณี
ดังกล าวตอบ ผู�โอนและผู�รับโอนกรรมสิทธิ์ท่ีดินมีหน�าท่ีร วมกับเจ�าของท่ีดินเดิมเสียภาษีบํารุงท�องท่ี ท่ีค�างชําระ
ไม เกิน 5 ปA 
9. ผู�เสียภาษีไม ยื่นแบบแสดงรายการพนักงานประเมินมีอํานาจบังคับแจ�งการประเมินหรือไม  
ตอบ เจ�าพนักงานประเมินมีอํานาจแจ�งการประเมินย�อนหลังได�ไม เกิน 10 ปA นับแต วันท่ีเจ�าพนักงานประเมิน
ทราบว าเจ�าของท่ีดินมิได�ยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน 
เอกสารท่ีใช�ติดต�อ 
1. บัตรประจําตัวประชาชนและสําเนาทะเบียนบ�าน 



2. ใบเสร็จรับเงินภาษีบํารุงท�องท่ี ปAท่ีผ านมา 
ข้ันตอนการให�บริการ 
1. ผู�เป#นเจ�าของท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน 
2. เจ�าหน�าท่ีตรวจสอบเอกสาร 
3. ผู�มีหน�าท่ีเสียภาษีบํารุงท�องท่ีชําระเงินและรับใบเสร็จรับเงินค าภาษีบํารุงท�องท่ี 
เอกสารท่ีใช�ติดต�อ 
1. บัตรประจําตัวประชาชนและสําเนาทะเบียนบ�าน 
2. ใบเสร็จรับเงินภาษีบํารุงท�องท่ี ปAท่ีผ านมา 
ข้ันตอนการให�บริการ 
1. ผู�เป#นเจ�าของท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน 
2. เจ�าหน�าท่ีตรวจสอบเอกสาร 
3. ผู�มีหน�าท่ีเสียภาษีบํารุงท�องท่ีชําระเงินและรับใบเสร็จรับเงินค าภาษีบํารุงท�องท่ี 
ย่ืนแบบประเมินภาษี  
มกราคม - เมษายน ของทุกปA 
 


